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Odgovor na poslansko vprašanje Anje Bah Žibert v zvezi z dostopom do čiste pitne vode

Poslanka gospa Anja Bah Žibert je v vsebini pisnega poslanskega vprašanja navedla, da je 

vlada pred kratkim v veljavni Načrt razvojnih programov 2019-2022 uvrstila pet novih projektov 

s področja bilateralne razvojne pomoči (sanacija v industrijski coni Lukovac, rekonstrukcijo 

obrata za čiščenje vode Alegovac, gladno verigo BIH, pretovorno postajo Rožaje in rastilinsko 

čistilno napravo Petanjica). Kot naj bi vlada zapisala, gre za projekte za zagotavljanje dostopa 

do pitne vode, zmanjšanje onesnaženosti zraka, prsti, površinskih voda in podtalnice, 

zmanjšanje emisij in zagotovitev kakovostnih zdravstvenih storitev. Poslanka meni, da v 

Sloveniji še vedno mnogo državljanov nima dostopa do čiste pitne vode in živi v okolju z visoko 

onesnaženostjo zraka in tal. Nadalje še opozarja na v Ustavi RS zapisano pravico do pitne vode 

in izpostavlja dogodek v Moravški dolini, kjer je analiza tal in vode na odlagališču Drtija podjetja 

Termit pokazala hudo onesnaženost. 

Zaradi navedenega je Vladi Republike Slovenije postavila vprašanja, in sicer jo zanima:

1. Koliko državljanom je v tem trenutku kršena ustavna pravica do čiste pitne vode?

2. Kaj konkretno se je za tiste, ki še danes nimajo dostopa do čiste pitne vode, spremenilo po 

tem, ko je ta pravica postala ustavna kategorija?

3. Kdaj bo vsem državljanom zagotovljena ustavna pravica do čiste pitne vode?

Vlada Republike Slovenije uvodoma pojasnjuje, da je zavzemanje za enakopravnejši svetovni 

razvoj del zunanje politike vsake razvite države. Slovenija ima kot razvita država moralno in 

civilizacijsko dolžnost, da skladno s svojimi zmožnostmi in zmogljivostmi podpira razvoj držav, ki

pri tem zaostajajo. V ta namen razvite države nudijo uradno razvojno pomoč. Hkrati ima 

Slovenija tudi mednarodnopolitično zavezo, ki jo je sprejela kot članica EU, in sicer, da si bo 

prizadevala za dvig uradne razvojne pomoči s sedanjih 0,16 odstotkov bruto nacionalnega 

dohodka na 0,33 odstotkov leta 2030. 

Delovanje Slovenije na področju mednarodnega razvojnega sodelovanja in humanitarne 

pomoči, katerega ključni del je uradna razvojna pomoč, usmerjajo strateški dokumenti in 

zakonodaja, ki zagotavljajo, da se pomoč nudi v skladu z mednarodnimi standardi in načeli, 

vključno z učinkovitostjo razvojnega sodelovanja. Financerji so pri tem zavezani tudi določilom 

zakonodaje s področja javnih financ, kar zadeva transparentnost, gospodarnost in učinkovitost 

porabe javnih sredstev. Zato so bili tudi izvedeni postopki za uvrstitev investicijskih projektov v 

partnerskih državah, ki jih navajate, v Načrt razvojnih programov. 

Skladno z univerzalno razvojno paradigmo, ki jo je vpeljalo sprejetje Agende za trajnostni razvoj 

do leta 2030, pa si Slovenija, hkrati s podporo uresničevanju ciljev trajnostnega razvoja v 

partnerskih državah mednarodnega razvojnega sodelovanja preko nudenja uradne razvojne 

pomoči, prizadeva za uresničevanje teh istih ciljev tudi doma.



Poslanko gospo Anjo Bah Žibert najprej zanima, koliko državljanom je v tem trenutku kršena 

ustavna pravica do čiste pitne vode. 

Ustavna pravica do pitne vode je bila vpisana v slovensko ustavo v letu 2016, s čimer je bila ta 

pravica (na mednarodni ravni priznana leta 2010) v Sloveniji zaščitena na najvišji pravni ravni. 

Na tem mestu je treba opozoriti, da gre za pravico do pitne vode in ne za pravico do »čiste« 

pitne vode. 

Skladno z Ustavo Republike Slovenije ima vsakdo pravico do pitne vode, poleg tega so vodni 

viri javno dobro in služijo prednostno in trajnostno oskrbi prebivalstva s pitno vodo in z vodo za 

oskrbo gospodinjstev. Nadalje pa ustava določa tudi, da oskrbo prebivalstva s pitno vodo in z 

vodo za oskrbo gospodinjstev zagotavlja država preko samoupravnih lokalnih skupnosti 

neposredno in neprofitno. Poglavitni namen novega 70.a člena Ustave Republike Slovenije je v 

prenosu zaščite vodnih virov iz zakonske ravni na raven ustave. 

Kakor izhaja iz Obrazložitve ustavnega zakona, ki je vključena v Poročilo Ustavne komisije 

Državnega zbora Republike Slovenije o pripravi Predloga ustavnega zakona o dopolnitvi III. 

poglavja Ustave Republike Slovenije in o pripravi Predloga odloka o razglasitvi ustavnega 

zakona o dopolnitvi III. poglavja Ustave RS z dne 3.11.2016 št. 001-02/15-4/, EPA 463-VII (v 

nadaljnjem besedilu: obrazložitev ustavnega zakona), se pravica do pitne vode zagotavlja na 

dva načina: z lastno oskrbo, tako imenovano samooskrbo, ali da jo upravičenec uresničuje z 

dostopom do omrežja za preskrbo z vodo. Več o  tem je navedeno v odgovoru k 3. vprašanju. 

Vsa tri zastavljena vprašanja pa vključujejo pojem »čista« pitna voda, kar odkazuje na 

zdravstveno ustrezno pitno vodo. Iz obrazložitve ustavnega zakona izhaja, da pojem pitna voda 

vsebuje tudi lastnost »varnost«. Pitna voda zato ne more biti voda, ki ni varna. To je voda, ki je 

primerna za uživanje. Pojem pitna voda torej ne potrebuje nobene dodatne označbe. 

Na področju izvajanja oskrbe s pitno vodo so relevantni že veljavni predpisi, ki urejajo varstvo 

okolja, gospodarske javne službe, lokalno samoupravo in financiranje občin. 

Na podlagi veljavnega Zakona o vodah (Uradni list RS, št. 67/02, 2/04 – ZZdrI-A, 41/04 – ZVO-

1, 57/08, 57/12, 100/13, 40/14 in 56/15) vodne pravice za rabo vode za oskrbo s pitno vodo, ki 

se izvaja kot javna služba ne more pridobiti oseba zasebnega prava. Za rabo vode za oskrbo s 

pitno vodo, ki se izvaja kot gospodarska javna služba, vodno dovoljenje pridobita izključno 

občina ali država. Pomemben institut varstva vode za pitno vodo pa je tudi določitev 

vodovarstvenih območij. Da se zavaruje vodno telo, ki se uporablja za odvzem, ali je 

namenjeno za javno oskrbo s pitno vodo pred onesnaževanjem ali drugimi vrstami 

obremenjevanja, ki bi lahko vplivalo na zdravstveno ustreznost voda ali na njeno količino, vlada 

določi vodovarstveno območje. Predmet varstva z določitvijo vodovarstvenih območij niso samo 

vodni viri, ki se že uporabljajo za oskrbo s pitno vodo temveč tudi potencialni vodni viri za 

oskrbo s pitno vodo. Na podlagi veljavnega Zakona o vodah ima posebna raba vode za oskrbo 

s pitno vodo prednost pred rabo vode za druge namene.

Z vidika zdravstvene ustreznosti pitne vode pa so tu najpomembnejši predpisi, ki urejajo 

zdravstveno ustreznost živil. Kakovost pitne vode ureja Pravilnik o pitni vodi (Uradni list RS, št. 

19/04, 35/04, 26/06, 92/06, 25/09, 74/15 in 51/17; v nadaljevanju Pravilnik), ki določa zahteve, 

ki jih mora izpolnjevati pitna voda z namenom varovanja zdravja ljudi pred škodljivimi učinki 

zaradi onesnaženja pitne vode. V okviru teh zahtev določa obveznost spremljanja pitne vode 

(monitoring) na pipah uporabnikov pitne vode, ki ga zagotavlja Ministrstvo za zdravje, nadalje 

določa, da upravljavci vodovodov izvajajo notranji nadzor, s katerim se prepoznava morebitno 

mikrobiološko, kemično ali fizikalno onesnaženje pitne vode, ki lahko predstavlja potencialno 

nevarnost za zdravje ljudi. Pravilnik določa tudi zahteve glede obveščanja uporabnikov pitne 



vode v primeru izvajanja ukrepov za odpravo neskladnosti in v primeru izdanega ukrepa 

omejitve ali prepovedi uporabe pitne vode.

O konkretnih kršitvah pravice do pitne vode ne moremo govoriti, saj ne razpolagamo z 

informacijo glede obstoja takšnih primerov. Veljavna zakonodaja že sedaj ureja tako področje 

izvajanja oskrbe s pitno vodo kot gospodarsko javno službo kot tudi področje zdravstvene 

ustreznosti pitne vode. 

Nadalje poslanko gospo Anjo Bah Žibert zanima, kaj konkretno se je za tiste, ki še danes 

nimajo dostopa do čiste pitne vode, spremenilo po tem, ko je ta pravica postala ustavna 

kategorija.

Iz obrazložitve ustavnega zakona izhaja, da je prvotni predlog ustavne spremembe za zapis 

pravice do pitne vode v ustavo kot enega od ciljev določil tudi preprečitev privatizacije vodnih 

virov. 70.a člen Ustave RS zaščito vodnih virov prenaša iz zakonske na raven ustave.

Besedilo izključuje lastninski koncept vodnih virov kot javnega dobra: na vodnih virih lastninske 

pravice ni mogoče pridobiti, tudi država ni lastnik vodnega vira. Država z vodnimi viri zgolj 

upravlja. Seveda pa s tem nase prevzema tudi zaščito vodnih virov. Država izvaja monitoring 

stanja voda, skrbi za preprečevanje in zmanjševanje onesnaženja, spodbuja trajnostno rabo 

vode, ščiti vodno okolje, izboljšuje stanje naravnih vodnih virov ter deluje preventivno.

Z zapisom pravice do pitne vode v ustavo je to področje, ki je že sicer relativno dobro 

normativno urejeno, dobilo najvišji možen pravni pomen, ki bo Republiki Sloveniji zagotavljal 

ustrezno varovanje te dobrine oziroma bogastva in razvoj z vodo povezanih javnih storitev. 

Zapis vode v ustavo predstavlja pomembno strateško odločitev in sporočilo v času, ko 

vprašanje virov in oskrbe s pitno vodo postaja vse bolj globalno. Projekt prilagajanja zakonov in 

podzakonskih aktov se je z vzpostavitvijo Medresorske delovne skupine za uskladitev veljavne 

zakonodaje z zapisom pravice do pitne vode v Ustavo Republike Slovenije v tem mandatu 

pospešil. Medresorska delovna skupina se prvenstveno ukvarja z vprašanjem, kako s čim 

manjšo intervencijo v obstoječe pravne podlage (s tem pa tudi s čim manjšo intervencijo v 

obstoječe rešitve in občinske sisteme, ki sedaj delujejo dobro) doseči uresničitev ustavnih 

zahtev glede upravljanja vodnih virov, prednostne in trajnostne rabe vodnih virov za oskrbo 

prebivalstva s pitno vodo in vodo za oskrbo gospodinjstev ter izvajanje te oskrbe kot naloge, ki 

jo zagotavlja država preko občin. Zahtevnost naloge izhaja zlasti iz odločitve ustavodajalca, da 

oskrbo s pitno vodo in z vodo za oskrbo gospodinjstev zagotavlja država preko občin 

neposredno in neprofitno. To pomeni znaten poseg v dosedanjo ureditev, po kateri se 

vodooskrba zagotavlja kot izvirno občinska naloga, cene storitev pa se oblikujejo po vladno 

predpisani metodologiji. 

Na koncu gospo Anjo Bah Žibert zanima, kdaj bo vsem državljanom zagotovljena ustavna 

pravica do čiste pitne vode.

Ocenjujemo, da je že po obstoječi ureditvi ustavna pravica do pitne vode zadovoljivo urejena za 

državljane preko obvezne občinske gospodarske javne službe oskrbe s pitno vodo, zato bo skrb 

v prihodnje namenjena predvsem izboljšavam javne službe oskrbe s pitno vodo. 

Ministrstvo za okolje in prostor je poleg tega v juniju 2019 poslalo v javno obravnavo novelo 

Zakona o vodah. Namen predlagane dopolnitve zakona je zagotoviti pomoč posameznim 

občinam, če javne oskrbe s pitno vodo niso zmožne zagotavljati, pa gre za primere, ko 

projektov izgradnje ali rekonstrukcije sistemov za oskrbo s pitno vodo ni mogoče sofinancirati iz 

sredstev Evropske unije. 

Glede same vsebine pravice do pitne vode je vendarle treba opozoriti, da je ustrezna in pravilna 

interpretacija nujna tudi pri tem vprašanju. Namreč, že iz točke 1.6 obrazložitve ustavnega 

zakona izhaja: »Pravica do pitne vode se zagotavlja na dva načina: z lastno oskrbo, tako 



imenovano samooskrbo, ali da jo upravičenec uresničuje z dostopom do omrežja za preskrbo z 

vodo. Če je določba o pitni vodi formulirana kot človekova pravica, to ne pomeni, da jo je 

obvezno zagotavljati tudi na območjih, kjer je smotrna samo samooskrba, ali na nepremičninah, 

ki ne izpolnjujejo zakonskih pogojev za pridobitev vodovodnega priključka. Ta določba torej ne 

predstavlja obveznosti zagotavljanja obvezne javne službe oskrbe s pitno vodo iz javnih 

vodovodov za vse prebivalce na območju Republike Slovenije, če priključitev na javni vodovod 

iz navedenih razlogov ni mogoča. 

Tudi sedanje besedilo, ki je kot rečeno povzeto po Stališču Državnega zbora, torej upošteva 

pravico do samooskrbe s pitno vodo, saj stroka poudarja, da v odročnih krajih in osamljenih 

zaselkih ter na osamljenih kmetijah (na primer v goratih in hribovitih predelih) javna oskrba s 

pitno vodo ni mogoča. Tudi že sedaj izvedena samooskrba s pitno vodo bo tudi po sprejemu 

tega ustavnega amandmaja v skladu z novo ureditvijo.«. 


